

**ATA NÚMERO N.º 115**

Aos vinte e três dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, pelas vinte e uma horas, no Salão Nobre da Casa do Povo de Vila Nova de Anha, em Vila Nova de Anha, reuniu em sessão ordinária a Assembleia de Freguesia de Vila Nova de Anha, presidida por Jorge Manuel Meira dos Santos, com a presença dos seguintes elementos: Isabel Caldas da Costa (PS), Márcia Martins Pereira (PS), Ernesto Sá Correia (PS), Elisabete Sousa Correia (PS), José Diogo Rebocho Dias (PS) e Ingrid Van Dorpe (PS). Também estiveram presentes: José Filipe Correia da Silva, Horácio José Correia Barbosa Soares e Sandra Isabel Barros Viana, do Corpo Executivo da Junta de Freguesia de Vila Nova de Anha. --- Foi esclarecido pelo Presidente da Mesa da Assembleia que a Ata da última Assembleia de Freguesia não foi ainda concluída, por razões consideradas por si como válidas, pelo que foi colocado à votação que a sua aprovação fosse feita na próxima Assembleia da Freguesia, juntamente com a Ata da Presente Assembleia de Freguesia. -----

Colocada à votação, a proposta foi aprovada por unanimidade, pelo que serão votadas na próxima assembleia as duas Atas em falta. -----

Seguidamente, relativamente ao deputado Fernando Augusto de Sá Rego (PS), o mesmo justificou a sua ausência na presente Assembleia por motivos de saúde e o deputado José Manuel Rodrigues Fontainhas (PSD/CDS-PP) por motivos profissionais, estando as duas faltas justificadas pelos motivos invocados. -----

Então a mesa está composta pelos três elementos da mesa de assembleia e os quatro deputados que compõe a assembleia. -----

Deste modo, e uma vez que há *quórum*, o Presidente da Assembleia da Freguesia informou os presentes da ordem trabalhos, que consiste nos seguintes pontos: -----

1. Período Antes da Ordem do Dia;**2. Informações do Presidente da Junta da Freguesia;****3. Apresentação, discussão e votação de Posposta de Revisão Orçamental;****4. Período após ordem do dia.**

Seguidamente, aberta a sessão, não se verificou nenhuma inscrição quanto ao primeiro ponto: Período antes da Ordem do Dia. -----

Posteriormente foi tomada a palavra pela Senhor Presidente da Junta da Freguesia, Sr. Filipe Silva, o qual deu as boas-vindas ao membro do Executivo Horácio Soares, uma vez que o mesmo esteve ausente devido a problemas de saúde durante alguns dias. -----

Relativamente ao Ponto Dois da ordem de trabalhos, foram apresentadas as seguintes informações pelo Presidente da Junta de Freguesia: -----

- *"Acompanhamos a transição para iluminação LED de mais alguns espaços/artérias em Vila Nova de Anha, como Avenida 9 de julho, Largo António Roleira Marinho, Praça Pe. Alípio da Silva Lima, Avenida de Anha, Avenida da Igreja e Rua Nova.* -----
- *Promovemos a comemoração do 39º Aniversário da Elevação de Anha à categoria de Vila, com um conjunto de atividades destinadas à população:* -----
 - *Arraial Popular ADCA (parceria);* -----
 - *Caminhada Solidária;* -----
 - *Passeio de Carros e Motas Antigas (parceria com a Casa do Povo de Vila Nova de Anha);* -----



Assembleia de Freguesia de Vila Nova de Anha

- Eucaristia Comemorativa; -----
- Sessão Solene. -----
- Recebemos a Rádio Alto Minho, na Quinta do Paço d'Anha, em programa sobre as comemorações do 39º aniversário da elevação de Anha a Vila, em mais uma emissão do "Viana em Movimento". 05/07/2024 -----
- Celebramos o 39º Aniversário da Elevação de Anha à categoria de Vila, com uma Sessão Solene na Casa do Povo de Vila Nova de Anha. Nesta sessão, que contou com a presença do Presidente da Câmara Municipal, Arq. Luís Nobre, o Executivo da Junta de Freguesia deliberou homenagear:
 - Homenagem Dirigente Associativo, "Pelos relevantes contributos na preservação do desporto em Vila Nova de Anha". Sócio da ADCA nº 646, teve e tem um papel de enorme relevância ao longo de dezenas de anos nesta instituição. Como jogador, como treinador e também como dirigente. Homenageamos, assim, José Carlos Jácome da Costa, Responsável pela Formação da Associação Desportiva e Cultural de Anha. -----
 - Homenagem Personalidade, na "Preservação da Identidade e Memória Coletiva do Povo de Vila Nova de Anha". Fez parte da Fundação do Grupo de Danças e Cantares da casa do povo de Vila Nova de Anha, como músico tocando Guitarra e Cavaquinho; participou inúmeras vezes em grupos de janeiras; colaborou e organizou Marchas populares em Vila Nova de Anha. Fez parte das equipas de atletismo e de futebol juvenil da A.D.C.A. Em 1994 formou a Escola de Música do Centro Social Paroquial de Vila Nova de Anha onde, em 1996, nasceu a Orquestra Ligeira. Foi responsável e maestro do Orfeão, desde o seu início em 1994 até a sua extinção em 2003. Dirigiu a Banda de Música de Moreira do Lima entre 2004 e 2009. Em 19 de Outubro de 2009 cooperou, como maestro, no nascimento da "Filarmónica de Vila Nova de Anha", até 2011. A 16 de Dezembro de 2011 participou na criação da Associação Musical de Vila Nova de Anha, onde é, atualmente, Vice-Presidente da Direção, professor, maestro e Diretor Artístico da mesma. Homenageamos, assim, Francisco Augusto Silva Lima. -----
- A Sessão Comemorativa do 39º aniversário da Elevação de Anha a Vila ficou marcada pela assinatura do Protocolo de Colaboração entre a Câmara Municipal de Viana do Castelo e Casa do Povo de Vila Nova de Anha, que consubstancia a deliberação de 30.000,00€, na primeira fase do apoio à requalificação do edifício. A prioridade da Instituição passa pela substituição do telhado, que trará melhores condições ao edifício. 09/07/2024 -----
- A Sessão Comemorativa do 39º aniversário da Elevação de Anha a Vila ficou marcada pela assinatura do Protocolo de Colaboração entre a Câmara Municipal de Viana do Castelo e a Junta de Freguesia de Vila Nova de Anha, que consubstancia a deliberação de 40.000,00€, na primeira fase do apoio à finalização da requalificação da Rua da Padela. 09/07/2024 -----
- Acompanhamos e apoiamos o Grupo de Danças e Cantares da Casa do Povo de Vila Nova de Anha na realização e acolhimento do seu Intercâmbio Cultural, com o Grupo Folclórico das Doze Ribeiras (Terceira, Açores), que contou com a receção na Casa do Povo, visitas a Vila Nova de Anha e Viana do Castelo, Ponte de Lima e Braga, Noite de Teatro, Festival da Patanisca e Festival de Folclore. 18-23/07/2024 -----
- Remodelação em curso no Jardim de Infância de Vila Nova de Anha. Esta intervenção, conduzida pela Câmara Municipal, representa um investimento de 112.000,00€, reafirmando o compromisso com a educação e o bem-estar das nossas crianças. Temos pugnado por criar um ambiente de aprendizagem mais adequado e acreditamos que estas intervenções são um passo importante nessa direção. -----
- A nossa Vila esteve, mais uma vez, em festa, em honra dos seus padroeiros S. Tiago, Sto. António e S. José. Com um programa diversificado, as Festas trouxeram o colorido e o convívio à nossa Vila, entre Anhenses e amigos que nos visitaram. Parabéns à Comissão de Festas pelo trabalho desenvolvido ao longo do último ano. Como habitualmente, a Junta de Freguesia colaborou com



a Comissão de Festas em toda a logística inerente à realização das mesmas (limpezas e asseios, preparação de terrenos, montagem e desmontagem de bancada, palco e tribuna, apoio de secretaria na gestão de licenciamentos, transporte de elementos na sessão de apresentação de cumprimentos e cortejo Histórico e Etnográfico, cobertura e transmissão online dos momentos mais significativos das Festas, através da Viana TV; deliberação de apoio/subsídio à Comissão de Festas de Vila Nova de Anha. -----

- A Junta de Freguesia promoveu a pavimentação do Beco da Barrosa, intervenção que havia contemplado já a instalação de passeios, estacionamento e infraestruturas, assim como de um troço em falta na Travessa de Sendim, melhorando assim condições de acessibilidade aos locais.
- A ADCA está na fase final do processo de instalação do seu novo relvado sintético. Os últimos meses têm sido de azáfama no Campo José d'Alpuim (sobrinho), com a colocação do novo relvado sintético da ADCA. Uma intervenção há muito ansiada pela associação e pela comunidade, que se vê agora na fase final e que renovará o dinamismo neste complexo desportivo. Uma intervenção apoiada pelo Município de Viana do Castelo e pelo IPDJ - Instituto Português do Desporto e Juventude. -----
- Estivemos presentes na apresentação do Livro "Memórias de um Povo" de Hermenegildo Viana, destaca a importância de Viana do Castelo pela sua riqueza etnográfica, através de histórias e estórias, memórias e vivências, as modas, usos e costumes, e as tradições dos antepassados do povo vianense. A alma deste trabalho assenta nos testemunhos de 100 anciões do concelho vianense. Vila Nova de Anha está representada neste livro através dos testemunhos e histórias de Teresa Sampaio, Celeste Carvalho e Teresa Cruz. -----
- Vila Nova de Anha marca uma presença assídua e intensa na Romaria da Senhora da Agonia, demonstrando claramente a força das nossas Gentes e a capacidade e empenho das nossas Associações e Instituições. A Junta de Freguesia agradece a todos(as) pelo seu contributo, decisivo na valorização da nossa Vila e no espelho das nossas tradições no seio do concelho de Viana do Castelo, este ano especialmente à Gabriela Sampaio, o rosto da Romaria. -----

Execução Orçamental (31/08/2024): -----

Despesa: 211 549,70€ (43,26%) -----

Receitas: 228 611,22€ (46,75%) -----

Não houve questões intervenções ou pedidos de esclarecimento por parte dos membros da Assembleia de Freguesia. -----

Assim, passou-se ao Ponto Três da Ordem de Trabalhos, tendo o Senhor Presidente da Junta de Freguesia feito explanação da proposta de revisão do Orçamento, tendo desde logo justificado o motivo e necessidade de retificação e a alteração do valor que vai ser recebido pela Junta de Freguesia por via das transferências recebidas pelo Estado Central. Assim, abrindo à discussão este Ponto da Ordem de Trabalhos, não houve nenhuma inscrição para se pronunciar, tendo ficado esclarecido a retificação do valor de 77.400,00 euros para o valor de 66.480,00 euros, sendo a diferença de 10.920,00 euros. Tendo sido a revisão colocada à votação, não se verificou nenhum voto contra, tendo sido aprovado por unanimidade. -----

Passando ao último Ponto da Ordem de trabalhos, o Período após ordem do dia, foram feitas três inscrições: -----

Tomou a palavra o cidadão Carlos Oliveira, o qual expôs as seguintes questões dirigidas ao Senhor Presidente da Junta de Freguesia: relativamente à UOPG32, questionou se a



Assembleia de Freguesia de Vila Nova de Anha

Junta de Freguesia tem conhecimento sobre o que está previsto para o local e como será possível a rede de abastecimento de águas residuais presente nas imediações suportar esse possível aumento de descargas/utilização? Quanto à ETAR, como é que está o progresso sobre eventuais intervenções de beneficiação? Declarou que futura possível zona Industrial na freguesia é uma ilusão ou se tem alguma novidade qual à sua criação, uma vez que após a suspensão temporária do PDM não houveram desenvolvimentos; relativamente à placa de indicação de início de "Vila Nova de Anha" junto dos "Armazéns do Sal", o porquê dessa placa ter sido deslocalizada para junto dos semáforos do Monte da Ola? Qual o ponto de situação relativamente à intervenção na Rua da Padela? -----

Pelo Senhor Presidente da Junta Freguesia, Filipe Silva, foram feitos vários esclarecimentos, passando por todas as questões levantadas: -----

- Relativamente à UOPG32, tratando de um instrumento de gestão territorial do município, este deverá de futuro e caso se venha a concretizar, prever igualmente um reforço da capacidade de absorção e encaminhamento das redes de águas residuais e rede de águas pluviais. -----

- Relativamente à ETAR, foram prestados os esclarecimentos devidos na última assembleia de freguesia, competindo à Junta de Freguesia continuar a pressionar no sentido de se alcançar a resolução do problema. -----

- Relativamente à sinalização de início de localidade na Estrada Nacional 13 sentido Viana-Porto, foi esclarecido que o IP, entidade responsável pela estrada em causa, procedeu a uma remodelação de toda a sinalização na EN13 Viana-Porto, pelo que a placa colocada anteriormente pela Junta de Freguesia não cumpria a atual legislação em vigor. O IP procede à colocação de placas indicativas de localidade no perímetro considerado de aproximação a área habitacionais, pelo que tal não corresponde necessariamente ao início/fim administrativo das localidades. Assim, a Junta de Freguesia irá repor a sinalização no início administrativo da Vila, não chocando com o grafismo das placas colocadas pelo IP. -----

- Relativamente à Rua da Padela, o procedimento concursal encontra-se em curso. -----
Seguidamente, tomou a palavra o Senhor Tiago Moreira da Costa Manso, que colocou questões quanto à Travessa do Extremo, no Limite de Anha, atendendo às alterações sucessivas da localização dos caixotes do lixo e ecopontos, e, ainda, quanto à alienação de um lote sem a comunicação aos vizinhos proprietários; -----

Dada a palavra ao Senhor Presidente da Junta de Freguesia, foi feita desde logo, uma breve contextualização e esclarecimentos quanto ao assunto em questão: já sendo do conhecimento da Junta da Freguesia o descontentamento de vários moradores das alterações da localização dos contentores do lixo, já foram tomadas algumas medidas pela própria Junta de Freguesia, tendo sido já sugerido um local mais conveniente para realocação dos caixotes do lixo, no entanto, os SMVC ainda não tomaram uma resolução. -----

Por sua vez, foi dada a palavra ao Senhor José Carlos Silva, que relatou as dificuldades de algumas pessoas com mais idade em depositar o lixo nos contentores, dado as



pedaleiras que muitas vezes por si só estão estragadas. Foi também apontada pelo Senhor José Carlos Silva, que sente alguma insegurança, atendendo à falta de iluminação na Rua Nova. -----

Tendo sido esclarecido pelo Senhor Presidente da Freguesia, o seguinte: -----

- Relativamente ao contentor na Rua do Lusitano, o caso será sinalizado. -----
- Quanto à Rua Nova foi clarificado que na altura em que foi realizada a pavimentação, não foi contemplada a iluminação no projeto, nem foi tida como urgente porque não havia habitações no local, mas atendendo à localização e desenvolvimento da zona, já foi feita uma reunião com uma equipa do município em colaboração com a E-Redes, para esclarecer os locais na Vila onde é necessária mais iluminação;-----

Tomando a palavra do Senhor Presidente da Assembleia da Mesa que agradeceu presença de todos os presentes e endereçou cumprimentos a todos os presentes e felicitou todas as intervenções, apelando à presença em futuras assembleias. -----

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão às vinte e duas horas e cinco minutos, da qual se lavrou a presente ata, que depois de lida e aprovada em minuta, vai ser assinada nos termos da lei. -----

Pelo Presidente da Assembleia de Freguesia

(Jorge Manuel Meira Santos)

Pelo Primeiro Secretário

(Márcia Martins Pereira)